

## SUBSCRIPCIONES

En la capital, un mos.	pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimes.	4'25
Portugal, trimestre.	5'00
D. m. paises extranjeros	9'00
Tomo atrasado.	1'10

## PAGO ADELANTADO

Teléfono número 46.

## NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARcial DE LA NOCHE  
(DOS EDICIONES DIARIAS)

## EDICIÓN DE LA TARDE

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORITA DOÑA VICTORINA FORCET PEREZ

que falleció en esta capital el dia 14 de Marzo de 1901 a los 24 años de edad

D. F. P.

Su desconsolado esposo don Miguel García Polo, sus hijos María de la Concepción, Francisco, Lucía, Miguel, Clementina y Encarnación, hermana doña Teresa; hijos políticos don Félix García y doña María Ignacia Gómez; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela de invitación, se dignen asistir a la misa Católica que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia de San Martín el dia 14 de Marzo de 1902, a las diez de la mañana, y que la encomiendan al Señor en sus piadosas oraciones, cuyos actos de caridad cristiana serán para la familia un singular obsequio.

Los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Salamanca, Valladolid, Zamora y Ciudad-Rodríguez conceden 10 días de indulgencia a cada uno de sus diocesanos, por el aniversario sagrada comunión que aplicaren a parte del rosario que rezaren por el alma de la finada.

## EL NOTICIERO

DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación  
en la regiónNueva camisería de Efraí  
SUCESOR DE J. MANOSA

Plaza Mayor, 6, Salamanca.

## Del a crisis

PRECIOS DE FIN DE TEMPORADA  
Camisas de franela superior... 2'00 pts  
Ibidem plañecillas, ibidem. 2'00  
Camisetas atapadas para caballero... 1'50  
Ibidem... 1'50  
Ibidem de punto, clase 1<sup>a</sup>, id. 0'75  
Ibidem de id., clase superior, id. 1'00  
Pantalones de id., id. id. id. 1'25  
Trajes de id. para señora... 3'00

Los mejores productos en

CERVEZAS-HIELO Y GASEOSAS

Sociedad G. MBRINUS

Valladolid

Pídase este marco en todas partes

cencia de S. M., y en cambio se pagarán los ministros en el domicilio del señor Sagasta.

Siguen animadísimos los círculos políticos, haciendo toda clase de comentarios sobre la solución que tendrá la crisis actual.

Creen años que se reajustará ésta a la salida de Uribarri, cuando los nombres de don Amós Salvador y don Félix Suárez Inclán para sustituirlo.

Otros opinan porque saldrá también el Alcalde, Alfonso González, fundador de su dinastía, motivado de salud, aunque el fondo sea la causa de retiro sobre asociaciones religiosas.

Y no faltan también quienes, tan por seguro que la crisis tendrá mayor desarrollo.

Manana se suspenderá el Consejo

que debía celebrarse bajo la presi-

Las conferencias han estado a la orden del día.

Han conferenciado los señores Montero Ríos y Sagasta, y aquél con el señor Maury.

Esto ha alentado a los que creen en un gabinete de concentración bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Otra solución es la reconstitución del gabinete con la base de Sagasta.

Weyler.

Hoy han despachado con la Reina los ministros de la Guerra y Marina, y los ministeriales invitan este hecho para la noche a extensión de la crisis.

En resumen que una se s. be de cierto, pues los que intervienen en el desarrollo de estos sucesos guardan gran reserva, y cuánto se diga solo obedece a impresiones y conjeturas sin base ni fundamento serio.

Se espera con impaciencia la reunión que celebrarán mañana los ministros, creyéndose que de ella saldrá la ansiadísima solución al conflicto político pendiente.

PALMA.

Sección  
Reholoso

Domingo 13 de Marzo de 1902

Mañana: La traslación de Santa Florentina y Santa Matilde.

Santa Matilde, emperatriz.—Fue Matilde hija de Teodoricó, duque de Sabonia, y crióse con tanto reconocimiento y virtuosas ocupaciones que más bien parecía se la dedicaba para religiosa, que para figurar en el más alto rango de la sociedad. Aprendió de memoria el salterio, le rezaba, cada día de rodillas a los pies de un crucifijo, y cuando llegó a edad competente sus padres la casaron con el emperador Emerico de Alemania, en cuyo nuevo estado no disminuyó su fervor, sino que fué cada día en aumento, sirviendo de perfecto dechado de virtud a las señoras casadas. Ocupaba una buena parte de noche en la contemplación de la sagrada pasión de Jesucristo, y por día se empleaba en visitar y asistir las pobres enfermas, y murió en el Señor a 14 de Marzo del año 914.

CULTOS.—Capilla del Hospicio.—Prosigue la novena anunciada.

Catedral.—A las nueve y media misa funeral y sermón, que dirá el señor Lectoral.

Por la tarde en la capilla del *Alce-Horno* sermón que predicará el Canónigo señor Campomaner, y *Miserere*.

San Martín.—Prosigue la novena a San José. Por la tarde al obscurecer rosario y novena.

Los oficios se celebrarán en el templo de San Martín.

En 4<sup>a</sup> plana, 0'10 pesetas linea de doce díceros.  
En 3<sup>a</sup> plana, antes del pie de imprenta, a 0'25 pesetas linea.  
En 1<sup>a</sup> plana, a peseta linea.  
Gacetas en 3<sup>a</sup> plana, 0'50 pesetas linea.  
Comunicados, a peseta linea.  
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

San Julián.—Continúa la novena a Jesús Nazareno. Por la mañana, a las diez, misa solemnis con S. D. M. manifiesto y novena. Por la tarde, al obscurecer, rosario, novena y gozos contados.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Sigue la novena en honor del glorioso San José.

San Juan de Sahagún.—Principia la novena a Nuestra Señora de los Dolores. Por la mañana, a las nueve, misa minerva y novena. Por la tarde, a las seis, rosario, novena, letanía y letanillas cantadas.

San Pablo (Santísima Trinidad).—Comienza la novena de Nuestra Señora de las Angustias. Por la mañana, a las nueve, misa solemnis con S. D. M. manifiesto y novena. Por la tarde, al obscurecer, rosario, novena.

Capilla de la Cruz.—Los cultos anuncianados.

San Cristóbal.—A las tres de la tarde el Vizcaíno.

Capilla de San Francisco.—Al obscurecer los ejercicios de penitencia.

Parroquia del Carmen.—Rosario y Via-crucis.

Palma.

Nuboso

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica, 69521 m

Temperatura máxima al Sol, 18'0

Id. a la sombra, 12'5

Id. mínima, 8'8

Id. a la hora de la observación, 9'2

Dirección del viento, E. Ventolina.

## HUELGA QUE AUGMENTA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13.—9'15.

Telegrafía el Gobernador de Oviedo que aumenta en Gijón, considerablemente, el número de huelguistas.

Algunos de éstos han recorrido los muelles para impedir el trabajo.

Las autoridades tienen adoptadas muchas precauciones.—PALMA.

## Folletín del NOTICIERO 533

bula la tranquilidad moral que disfrutaba al seu dominio que había adoptado al norte de Francia, y era entonces a él men's hubiera podido ser feliz. Viviente entre la señorita Chateau Grillon, la mujer que adoraba su corazón, y el anciano Jocelyn, un amigo verdadero, veía transcurrir los días en una dulce quietud; pero como os he dicho, el amor a sus deberes, el pensar que estaba inactiva, el peligro que corrían sus amigos, todo le llamaba a Francia, al seno mismo de la guerra. A pesar de las súplicas de su esposa, se embarcó, y Julia, animosa y digna de él, quiso acompañarle. Habían resuelto desembarcar en las costas de la Cornouaille, pero una borrasca les obligó a ir a San Nazario. Hace dos meses y medio que sucedió esto. Apenas desembarcaron echaron en manos de una partida de soldados azules que acababan de apoderarse nuevamente del país. Presos e interrogados, fueron conducidos a Nantes, y a alguna distancia de la ciudad su escolta que servía para centenares de prisioneros como ellos, fue atacada por los nuestros.

—Quién las mandaba?

—Yo.

—¿Vos?

—Sí, el cielo me había llevado sin duda allí.

—Creía que sólo hacía quince días que estábais en nuestras costas.

—Os equivocáis: mi buque ancló en el canal de Aujoubert el 28 de Septiembre último, y estamos en Diciembre.

—Cómo no lo supe entonces!

—Os lo explicaré, querido Bishardy. Cuando salí a tierra supe por los campesinos que el ejército realista había sido vencido en Nantes y que había muerto Cathelineau, y me dijeron que

por su prisión, no pude en creer en su salvación milagrosa, y me vi llevado, como un favor que las envíase a uno de nuestros campamentos para cuidar de los heridos.

Se lo prometí a la Beata, que venía a dar el me cuenta de la ejecución de diferentes órdenes, y pronunció mi nombre de ante de ellas. Al oír una de las religiosas hizo un brusco movimiento hacia mí cruzando las manos como para dirigirme una súplica.

—Os llamaré Marcof, me preguntó con voz temblorosa.

—Sí, respondí asombrado de su pregunta.

—Sois marino.

—Sí hermana.

—Cómo se llama vuestro buque?

—E. Juan Luis.

—No me contestó, pero se arrodilló y preclina que murmuraba acciones de gracia.

—Qué tenéis hermana? —le pregunté cada vez más sorprendido.

—Es preciso que os hable, —me dijo.

—Cuando?

—Ahora, sin perder un momento.

La seguí a un lado, y ella me tomó las manos y examinó atentamente mis facciones con una curiosidad que no trató de disimular. Esperaba que a tuviese a bien dirigirme la palabra, y por fin decidió:

—No me conocéis, —me dijo—, pues yo os conozco, —le oí decir tantas veces de vos.

—Quién habla de mí?

—Los que debéis salvar.

—Sus nombres, —pregunté vivamente, —corriendo a un presentimiento que abrigaba amigable.

—Estoy en el fondo de la prisión, —me respondió.

—¿Por qué estás en el fondo de la prisión?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿Por qué no pude seguir más allá?

—Porque no pude seguir más allá.

—¿

# EDICION DE LA NOCHE

## Noticias Generales

De Nueva York telegrafian que el Gobierno americano insiste en vender el archipiélago de Filipinas, conservando algunas estaciones navales y comerciales.

En Manzanillo, donde recientemente ha hecho una excursión ha sido apedreado por las turbas el célebre cabecilla Máximo Gómez.

El famoso aeronauta Santos Dumont se propone intentar la realización de un viaje aéreo de Londres a Birmingham con su globo dirigible.

Si logra realizar felizmente la travesía, recibirá como recompensa 4.000 libras esterlinas, que le han sido ofrecidas al efecto por un particular.

Para mediados de Abril es esperado en Málaga el Eminentísimo señor Nuncio de Su Santidad de paso para Granada a donde piensa asistir a las fiestas religiosas que se preparan en esta última ciudad.

Son muchas las quejas del público sobre la pésima calidad de las cajetillas de cigarros de papel de 65 y 45 céntimos.

Estas últimas, que antes eran más aceptables, siendo de la fábrica de Madrid, están húmedas y con picadura en malas condiciones.

Despachos de Nueva York dicen que se ejerce rigurosa vigilancia sobre los anarquistas, y que se han prohibido las reuniones públicas anunciatadas por los libertarios.

Los extranjeros sospechosos son expulsados del territorio yanki.

De Cartagena dicen que, procedente de Burriana, llegó de arribada forzosa el vapor inglés *Longron*, el cual fué abordado por otro a causa de la cerrazón de la niebla.

Trae un gran boquete en una de las bandas.

En las Cortes han quedado pendientes de votación el presupuesto del Muni y el proyecto de autonomía universitaria.

El Czar Nicolás, según dicen de Berlín, ha invitado al emperador Guillermo para que asista a las maniobras navales que celebrará este verano la escuadra rusa en el Báltico.

Un despacho de Lyon dice que ha fallecido el sabio ingeniero Mr. Férronx, autor de los tres títulos más grandes que existen en el mundo.

De Nueva York comunican que se han recibido noticias de Panamá de que en Aguadulce el general Herrera atacó al general Castro.

Este se resistió cuatro días antes de abandonar la posición que ocupaba.

Los revolucionarios tuvieron 700 bajas.

Un telegrama de Viena asegura que en Varsovia se ha descubierto que desde hace diez años los oficiales superiores vendían a Alemania documentos oficiales.

Han sido degradados varios generales, coronelos y mayores.

Dice la prensa de Madrid que han circulado en la corte, firmadas por Pérez, unas hojas clandestinas, de carácter anarquista, excitando al pueblo y al ejército a la rebelión.

Preceden de Londres y están redactadas en términos muy violentos.

Un despacho de Bruselas dice que el doctor Leyd ha manifestado que tiene grandes esperanzas de las negociaciones que realicen en favor de la paz los dos delegados boers que han ido a los Estados Unidos.

Fueron con propósito de formar comité de socorros para la guerra y han entrado en negociaciones para la paz.

Ha fallecido el coronel de artillería don Manuel Echagüe, donde de Serrallo.

Dice de Tánger que el Sultan de Marruecos ha contratado con el Gobierno francés la fabricación de tres millones de duros en moneda marroquí.

Noticias recibidas de Londres dicen que el general Methuen se ha agravado de la herida que recibió en el último combate sostenido contra los boers.

La esposa de dicho general, ha salido con dirección al Transvaal, para cuidar a aquél.

¿MORET DE VIAJE?

POR TELEGRAFO  
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18.—10'25.

Anoche se aseguraba en los círculos políticos que como la solución de la crisis ha de retrasarse tres

días, es probable que Moret saiga para sus posesiones de la provincia de Ciudad Real, donde esperaría los acontecimientos. —PALMA.

## Audiencia provincial

### Homicidio en Perera

Ayer tarde terminó la práctica de la prueba testimonial en este juicio, habiéndose hecho esta mañana las resarcencias.

El señor Fiscal ha sostenido las conclusiones provisionales de su escrito de calificación.

La acusación particular reformó las suyas en el sentido de que el procesado Pedro Celestino no tuvo participación en el delito que se persigue y por lo tanto que procedió respeto del mismo el sobreseimiento libre como así lo recordó la sala.

Las defensas de los procesados José y Ramón Rodríguez Conde y Luciano Barrueco Caballero, siguen sosteniendo que sus respectivos partidarios no han tenido ninguna participación en la muerte de María Díaz Salvador.

A las dos de esta tarde se suspendió la sesión hasta mañana a las diez, que dará principio con el informe de la acusación privada, a cargo del abogado señor Beste.

### Señalamientos para el día 14

Sesión segunda.—Visita ante el Jurado de la causa del Juzgado de Alba de Tormes contra Arsenio Herández y dos más, por robo. Presidente, señor García Martín; defensor, señor Mosquete; procurador, señor Martínez.

### MERCADO TRIGUERO

#### POR TELEGRAFO

Barcelona 18.—8'45.

Las últimas operaciones practicadas de que pudo dar cuenta han sido: trigo canario procedente de Cáceres a 44 reales fanega; de Segovia y Yanguas a 45 3/4, y de Palencia, empadado superior, a 44 3/4.—ROLLOS.

### De la REGIÓN

LEÓN.—El día 8 de Abril próximo se verificará la subasta de las obras de construcción de un puente provisional de madera sobre el río Esla, en la carretera de Mayorga a Villamañán, cuyo presupuesto de contrato es de 33.327 pesetas y 64 céntimos.

Ha sido nombrado capitán del cuerpo de Montes, don Julio Macías Blanes, hijo del Secretario de la Delegación de Hacienda don Francisco.

PALENCIA.—Se ha dispuesto por la Acalá que los niños menores de diez años que se dediquen a la mendicidad, sean reelegidos de la vía pública, y que se obligue a sus padres a encargados a que manden a aquellos a las escuelas municipales.

VALLADOLID.—Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Ramón de Auz y Rueda,

AVILA.—Ha sido promovido a magistrado de la Audiencia provincial de Mañor, don Buenaventura Casarón y Fernández de Soria, juez de primera instancia de esta capital, recientemente poseído.

—Por enfermedad de uno de los procesados no pudo celebrarse ayer el anunculado Consejo de guerra contra varios vecinos de Navaredondilla y dos guardias civiles.

—Continúan su peregrinación los ejercicios de oposición a las escuelas de niñas y de párvulos vivientes en esta provincia, por seguir enferma don Eugenio Migueláñez, vocal del tribunal.

SEGOVIA.—La conducción al cementerio, verificada ayer tarde, del cadáver de don Mariano Martínez Montes, inteligente oficial que fué de la Secretaría del Instituto, constituyó una notable manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las autoridades sociales de la ciudad.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo maestro ferente del partido judicial de Segovia, don Enrique Gilloche.

—Se ha publicado un bando por la Alcalá, haciendo saber que en breve darán principio los ejercicios de fuego por los alumnos de la Academia de Artillería, colocándose como señal la bandera en el campo de tiro, los días en que se verifiquen aquéllos.

ZAMORA.—El Fiscal de la Audiencia provincial viene desplegando gran energía para extirpar la permisiva costumbre en muchos comerciantes, de vender adulterados o en mal estado de conservación los artículos de primera necesidad.

—El Ayuntamiento y la diputación convocarán un día de estos el sitio donde ha de ser erigida la estatua de Viriato y la forma del pedestal.

—Ha fallecido a los 63 años de edad la señora doña Juana Lorenzo y Guisalosa, viuda del señor Otilio.

—Sólo versiones recorridas en centros autorizados, puede darse como seguro que la banda de Ingenieros vendrá a Zamora durante la próxima Semana Santa, para asistir a las procesiones.

—Ha sido anunciada para el día 10 de Abril la subasta de la conduccióniliaria de la correspondencia de Navante a León, haciéndola con coche de cuatro ruedas o automóvil, bajo el tipo de 4.498 pesetas.

—En el pueblo de Villaralto, inmediato a esta capital, se ha vendido el cinturón de vino a seis y medio y siete reales.

—PALENCIAS.—Se ha dispuesto por la Acalá que los niños menores de diez años que se dediquen a la mendicidad, sean reelegidos de la vía pública, y que se obligue a sus padres a encargados a que manden a aquellos a las escuelas municipales.

—VALLADOLID.—Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Ramón de Auz y Rueda,

aspirante de primera clase que fué hasta hace pocos días en la Abogacía del Estado.

—Ha fallecido la señora doña Joaquina de Leroy y Reinoso, viuda de Garnica, que contaba con numerosas relaciones entre la buena sociedad vallesiana.

—Se está haciendo con gran actividad la instalación de luz eléctrica en el teatro de Rioseco, que se inauguraría en las próximas fiestas de Pascua.

—Está siendo celebrando en el pueblo de N. de la Calvario, se promovió un sorteo entre republicanos y católicos, cambiándose muchos pilotos y podadas de parte a parte.

—Se ha reencontrado con motivo de una fuerza de la guardia civil.

## Obreros sin trabajo

### POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18.—12'30.

Telegrafian de Barcelona que con motivo de los últimos sucesos hay más de 1.500 obreros en huelga forcezada por no quererlos admitir los patronos por distintas causas.

Una comisión ha visitado al Alcalde pidiéndole que en vista de su situación, interceda con la autoridad militar a fin de que se repartan entre ellos, en vista de la huelga forcezada, los vivieres almacenados en el Centro de la Federación metalúrgica, que está cerrado por orden gubernativa.—PALMA.

Nuestro paisano y amigo el médico de Sanidad militar don Dionisio Tato Fernández, ha sido destinado a presentar sus servicios en el Hospital militar de Valladolid.

Hay se ha repartido por la Junta de la Obra del Pan de San Antonio, mil panes entre los pobres de la ciudad.

Hemos recibido un ejemplar del temito «Elogios epícos» que acaba de publicar el ilustrado presbítero don Andrés A. Polo.

Contiene tres composiciones a cual más notables, tituladas: «Ciudad Rodrigo (1810)» que dedica al M. I. señor Daán, «Pedro G. Ripoll», «Bailén (1808)», dedicada al M. I. señor Doctoral don Cesario A. Calvo, y «Arapiles (1812)», dedicada a sus queridos padres Elias y Domingo.

Felicitamos cordialmente a Andrés A. Polo.

En la última asamblea que cele-

muchos se habían desbandado y vagaban sin jefes por el país, cayendo todos los días en poder de los azules. Resolvieron reunir los dispersos y conducirlos a la orilla opuesta del Loira que sabía estar en su poder. Por consiguiente, enviaron el buque a Roche Beraud, y seguidamente de diez marineros, principiaron a recorrer el país desde Beauvais a Poisnoy, dirigiéndose hacia el Loira. Me hallaba en un país enemigo pero avanzaba.

—Eso no me asombra, —dijo Boishardy sonriendo.

—En pocos días reuní doscientos hombres; y al cabo de la semana este número se había duplicado. Quise entonces seguir las costas y dirigirme a Paimboeuf donde me habían dicho que se sostenían aún Cesmatin y Chantreau. Deslizándome, pues, entre los destacamentos enemigos, cruzando los matorrales y pasando los pantanos, llegamos a la ciudad que estaba en poder de los azules, los cuales nos acometieron con vigor. Mi gente se defendió, y ora atacando, ora rechazando al enemigo, llegamos a Corrept a media noche, y cruzamos el Loira en balsas que mandé hacer a la prisa con todos los troncos y tablas que había en aquel punto de la orilla.

Nos dirigimos entonces hacia Savenay, donde llegamos sin disparar un tiro. Supo allí que des de San Nazario a Nantes conducían un convoy de prisioneros realistas, y resolví atacarlo. Efectivamente, nos emboscamos en las malezas y esperamos entre Bouée y Savenay.

Nos habían engañado; no tardaron en llegar los azules, en número de dos mil, escoltando una enorme multitud de pobres víctimas. Se trató la acción; mi tropa estaba invadida en dos cuartos; el uno mandado por Bervic, ocupaba la par-

### Folletín del NOTICIERO

535

te alta del río, y yo debía cortar la retirada con el resto.

Aunque las malezas protegían nuestro ataque, los azules se defendieron con valor, y tenían sobre todo la ventaja del número. Los nuestros atacaron con increíble ardor, pues el que menos esperaba encontrar entre los presos un padre, un hermano, una esposa, un hijo, un parente o un amigo.

—Y qué sucedió? —pregunté con interés Boishardy viendo que Marcof se paraba para tomar aliento.

—Había derrotado la columna, —continuó el marinero, y había arrancado cerca de la mitad de las víctimas, cuando llegó un refuerzo de San Esteban, desde donde habían oido el fuego. Bervic principió a flamear, viéndose envuelto entre los fuegos; de modo que viendo que era imposible sostenerme más contra los republicanos, di la orden de dispersión entre los matorrales.

Los azules quisieron perseguirnos, pero juzgaron más prudente seguir su camino, porque los nuestros les hacían un fuego graneado por todas partes y las balas diezmaban sus filas. En una palabra, anocheció, los azules continuaron su marcha y nosotros habíamos resarcido una victoria a medias, pues recobramos sesenta y dos presos. Eran las mujeres y los niños que el cansionero había dejado rezagados y de los azules abandonaron como presa de escasa importancia. Luego que estuvimos en seguridad visité a aquellos desgraciados.

Algunos de los nuestros acabaron de encontrar a sus mujeres, a sus hijas o a sus madres, y los otros traían noticias de ellas o de sus parentes. Se hallaban entre los presos cinco religiosas de Misericordia, las pobres mujeres, aterradas

### MARCOF

536

Entonces vine a veros.

—Hace quince días —dijo Boishardy interrumpiéndole.

—Sí.

—Sin embargo, no me habéis hablado de vuestro proyecto.

—Porque recibí al llegar la noticia de que habían sido evacuados el castillo de Aux y que los prisioneros se hallaban en las cárceles de la ciudad. Era preciso que volviese a Nantes, y volví; pero esta vez fui aún más desgraciado, porque no pude adquirir ningún dato positivo.

—No sabéis cuál ha sido la suerte de Felipe?

—Solo sé que existe.

—Está seguro?

—Sí. Vi la lista de los acusados y la fecha de sus fallos. Felipe será sentenciado el 26 de Diciembre.

—Es preciso, pues, salvarle antes, —dijo Boishardy. Pues bien, amigo mío, haremos lo que Dios está de nuestra parte triunfaremos.

A las tres de la mañana, en el momento en que acababan de relevar los sentinelas, tres hombres salieron de la casablanca de Boishardy, y dos de ellos iban embozados en anchas caras, precaución justificada por la abundancia de nieve que caía y el rigor de la estación.

El que marchaba delante, arrostrando el frío de la noche, era Keine; Marcof y Boish

Más de 20 000 reumáticos curados  
prueban la eficacia del

# ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de París  
de 1900

Es el remedio más energico, rápido y seguro para la curación del reuma y goña, neurálgias faciales, intercostales, ciática, calambres, dolores de cabeza, oíño, pecho, espalda, y en general y difusamente los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pessetas frasco.—En Madrid, G. García, Capellanes 1; en Barcelona, L. Gasa; en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto y principios.

bró el partido republicano federalista, se nombró, a más del directorio, una Junta consultiva de la que forma parte, en su calidad de diputado a Cortes, el conocido abogado de Salamanca, don Pedro María B. Itaya.

Esta mañana ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por Salamanca, don Juan Sánchez del Campo.

— Esta usted sordo?

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escríbanse per me roneas. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. International Auditory Clinic, Chicago, Ill., U. S. A., La Salle Ave.

Tenemos entendido que el juez municipal de Ávila, juez de primera instancia, residente de Ultramar, piensa solicitar la plaza vacante de Secretario del Juzgado municipal de Salamanca.

Anoche a las ocho comenzaron en el Círculo de Obreros los santos ejercicios espirituales, según el plan de San Ignacio de Loyola.

Los dirigirá el Rvdo. P. Gumerindo Argüelles, de la Compañía de Jesús.

La comunión general se verificará en la Catedral Vieja, el día 19 fiesta del glorioso Patriarca San Juan, a las siete de la mañana, distribuyéndola el Consiliario del Círculo, M. I. señor don Nicolás Pérez.

En la junta general que celebró anoche la Sociedad de Aserradores mítico «Los Hijos del Trabajo», obtuvieron votos, para la plaza de médico vacante: señor Rivero, 88 voto; señor Obregón, 88; señor Giménez, 84; señor Casado, 55, y señor Martín Rodríguez, 49.

En vista de haber resultado empatado entre los dos señores aspirantes que obtuvieron mayor número de votos, la presidencia lo decidió a favor del señor Rivero, que quedó proclamado para dicha vacante.

Entendiendo dando ya lectura de las solicitudes presentadas a la plaza de consierge, protestaron algunos señores socios de la validez de la elección de médico, viéndose obligada la presidencia a levantar la sesión.

El domingo próximo se leerá durante el oficio de la misa mayor en todas las iglesias de la diócesis, la allocución pastoral del señor Obispo a sus diocesanos, de fecha 10 de los corrientes.

Los empleados en la Administración principal de Correos, telegrafaron ayer a sus compañeros de Madrid adhiéndose con toda efusión al banquete que éstos celebraron, esa noche, de ser el decimotercer aniversario de la creación del cuerpo de Correos y en el que se dió una prueba de gratitud a varios promotores del Parlamento por su campaña en pro de la prosperidad del Cuerpo.

Noche pasada desapareció de un corral del pueblo de Tenebrón, una vaca de seis a ocho años, pelícanas y cornialas, ignorándose su paradero.

Una señora devota de San José y que oculta su nombre, celebra uno de los días del novenario que se está celebrando en la iglesia de las Adoraciones.

Ha sido encargado de predicar en la capilla de la Cruz en la fiesta de la Virgen de los Dolores el doctor don Antonio Sánchez Casanueva.

Para las obras de la Basílica terrenal, ha cedido una cuartera de su propiedad, en Martínamor, el señor cura párroco de Tamames.

En la Iglesia de San Miguel se efectuó ayer tarde el enlace de don Luis Domínguez, vecindado en Salamanca, con la joven Cristina Hoyo López, planchadora en un taller de la calle de Riego.

Hoy ha sido multado en 25 pesos un vendedor de leche, por expenderla muy adulterada.

El ejercicio del S. O. E. Ejecutario de la V. O. T. de Nuevos Señores a la Carmen, en su capilla de las Atuertas, se trasladó para el cuarto domingo, por coincidir el tercero la fiesta de Jesús Nazareno.

LEÓN XIII.—El popular somanario actualizado haciendo un verdadero milagro las curiosidades en el presente número

una completa información con motivo del Jubileo de Su Santidad. Nueve planas con curiosos datos y más de cincuenta hermosos fotografados referentes a la vida íntima de Su Santidad, constituyen dicha información, que por lo interesante demuestra un brillante recordatorio de la solemnidad celebrada por la Iglesia católica.

Fiel a su sistema de informar al público con increíble rapidez de cuantos sucesos lo merezcan, inserta la fotografía del malogrado actor Antonio Vico.

Además de este magnífico compendio, en las restantes páginas de Actualidades se insertan trabajos literarios de reputadas firmas, Cartilla de Juan Ingénio, Sección de teatro por Pérez Zúñiga y Tovar, notas de oportunidad, etc., etc.

No obstante lo establecido en este número, su importe será como es costumbre, 15 céntimos en toda España.

Ayer recibimos la triste noticia del fallecimiento ocurrido en Coruña, tras larga y penosa enfermedad (una hemiplejia), de nuestro querido amigo y antiguo compañero don Bernardo Carvajal, administrador que fue del NOTICIERO durante algún tiempo.

Por su gran modestia, por su reconocida competencia en materias periodísticas, así de carácter administrativo como de redacción; por su acreditada honestidad, por su amor al trabajo y al estudio, Carvajal logró destacarse, en tanto que permaneció en Salamanca, las simpatías de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz nuestro amigo del alma, el pobre Bernardo, que tanto se hizo de querer de cuantas personas le trataron, y reciba su afligida familia el más sentido lamento de todo el personal de las oficinas y talleres del NOTICIERO SALMANTINO.

El señor Oloso ha ejercido a la Dirección general de Obras públicas, interesándose, en armonía con los deseos que le han sido expresados por el pueblo de Alba, porque no sufren más retraso las obras de construcción de la carretera a Pedrahitá.

**PARTOS** El Gabinete clínico de la profesora doña Encarnación Morales, se ha trasladado a la calle de Caleros número 6 duplicado, continuando asistiendo en él y a domicilio, a las personas que necesiten sus servicios.

10-5

Para las plazas vacantes de médicos de la Beneficencia provincial, parece que el diputado que menciono tiene su candidato; ya pariente en grado cercano o amigo o protegido a quien se halla muy obligado a servir.

Nada, lo de siempre: a un lado los méritos y servicios, que triunfa la influencia de los caciques y.... vamos viviendo.

Esto no obsta para que todo el mundo predique la regeneración.

Hemos oido que se p. efectúa la instalación de un Café, servido por camareras, en el local que ocupó el del Siglo.

En el mes de Febrero último se anotaron en el Registro civil 64 nacimientos.

Anoche fué con lucido a la preventión por no poderse lamer, un individuo llamado José López Granado (s) El Béjar.

**A NUESTROS LECTORES**

No usar anteojos de cristal artificial,

que queman y debilitan la vista; preverse de los renombrados *reca de precisión* aprobados por los más famosos doctores y optometristas. Los expide el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubois, establecido hace 80 años.

Para mayor garantía del comprador dí su cristales a prueba y no siendo satisfactorios a la vista devuelva el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prier 1, Salamanca.

Para más detalles pidase el Catálogo, que se da gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que los lectores sepan a qué atenerse respecto de tan interesante particular.

J. Dubois, óptico. Aranal 19 y 21, Madrid.

an Cristóbal.—A las tres de la tarde el Viernes.

Han regresado de Madrid los señores Concha Alcalde y Esteban Santos (don Enrique) y de Plasencia el virtuoso sacerdote don Fernando Alfonso Pérez a las Mozas.

Han sido denunciados por los agentes de Vigilancia, al Gobierno Central, dos individuos, padre e hijo, que pronunciaron anoche horribles blasfemias en la vía pública.

**HALLAZGO.** Esta tarde a una y media fué encontrada en la calle de Doct. Riego (frente a la

iglesia parroquial de San Juan de Sagún), por un estudiante de la Facultad de Medicina, una cartera con billetes del Banco de España y algunas monedas.

S informa en las oficinas del NOTICIERO.

Por promover un fuerte escándalo en una casa de leno inicio de la calleja de Pinto, duraron anoches cuatro mozaletas en la preventión.

A encontrarse el lunes á 11:00 el señor Oloso en el solar donde se levanta la Basílica de Santa Teresa, en Alba, se echaron á vuoto por primera vez las nuevas y sólidas campanas, esencialmente hechas en las iglesias de San Juan y San Miguel.

Son excelentes y preferidos el Moscatel LE NILL: el Pedro Ximénez V. C. X; la tintilla LA SALUD; y los vinos de Málaga oscuro y blanco EL ENCANTO, PEREGRIN Y FLOR MALAGUENA, todos los de la sacristía casa de don Pedro DOMECQ.

## AYUNTAMIENTO

Presidió la sesión subsidiaria de ayer tarde, el Alcalde don Juan García, asistiendo los concejales señores Cuesta, Martín, Buitrago, García Romo, H. Matía, Díaz, Aburto, Angoso, R. y mundo, Bocas, González, Járraz, Ravillo, Fernández Robles y Meca.

Aprobada el acta de la anterior,

con una ligera aclaración propuesta

por el señor Torres, lo fué así mismo

con los votos en contra de los señores Conde, R. villa, García Romo, Torres, Meca y Fernández Robles,

la conización de gastos e ingresos para el mes de Abril próximo, importantes aquéllos 76.732.92 y los últimos 76.261.92.

Le fué concedida licencia a don José Acedo para colocar una portada de adorno en su comercio de la plaza del Poeta Iglesias, denegando

sele la que también pedía para el levantamiento de un guarda contón en el ángulo de la fachada de dicha plaza.

A don Esteban Valiente se le concedió para construir un remate de cloaca al servicio de su casa número 1 de la calle de Varillas y a los hijos de don Vicente Bonati para hacer el revoco y blanqueo de un ángulo de la fachada de su casa de la calle de Zamora.

Pasó de nuevo a informe de la Comisión de Obras el proyecto de nuevas alineaciones en la calle de Caldereros, juntamente con una enmienda del señor Meca, en la que proponía que se aprobara dicho proyecto de nuevas alineaciones hasta la casa número 2 de referida vía pública,

y que acordara el Ayuntamiento la apertura de una calle directa desde el nuevo puente en proyecto sobre el Tormes hasta el mercado subterráneo y desde éste al paseo de la Alamedilla,

recorriendo el siguiente trayecto: Arroyo de Santo Domingo, Ramos del Manzano, Alberca, plaza de San Julián y Calzada Nueva, terminando entre las calles del Doctor Riesgo y la de la Raqueta.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Instrucción pública se acordó anunciar a subasta la ejecución de algunas obras en la Normal de Maestros para la instalación de las escuelas graduadas.

Le fué concedida la excedencia como médico de la Beneficencia municipal, a don José Bustos, que la tenía solicitada.

Se aprobó un informe de la Comisión de Beneficencia, propidiendo de setenta y ocho patentes de médico y boticario a igual número de familias pobres.

Le fué concedida licencia a don José Sánchez Gallego para renovar la toza de una reja de la casa número 25 de la calle del Azfranal.

Dada cuenta de un informe de la Comisión de Beneficencia, proponiendo de conformidad con lo solicitado por el médico de la Casa de Socorro don Juan José González Paláez, el paso de éste a la Beneficencia municipal, en la vacante producida por haber sido declarado excedente don Guillermo Hernández Sanz; se acordó después de alguna discusión entre los señores Meca y Bustos, aplazar la resolución de asunto por ocho días.

Le fué concedido amparonamiento a don José Zaragüeta.

A don Alfonso N. se le concedió licencia para reformar la fachada de su casa número 2 de la calle de Meléndez Valdés.

Terminado con esto el despacho ordinario, el señor Angoso exita el

cejo de la Alcaldía, para que la pareja de guardias municipales de servicio en el Arrabal del puente, ejerza la debida vigilancia.

El señor Fernández Robles denuncia el hecho de estar convertida en un galpón la plaza de San Julián, y denuncia también que se convierte la cría de cerdos dentro de la población, en contra de lo preceptuado en las Ordenanzas Municipales.

El señor Cuesta hace ver los peligros a que se hallan expuestos los transeúntes, por venirse constituyendo la colocación de tiestos en balcones y ventanas.

El señor García Romo pidió que la Comisión de Puestos informara acerca de la instancia de varios vecinos, pidiendo el traslado a otro sitio de mercado de frutas, pescados frescos etc.; que hoy se halla en la plaza de la Peña.

El señor Torres interesó la creación de una banda municipal, y la formación de un nomenclátor de las calles; quedando encargado de realizar este último trabajo la Comisión de Estadística.

El señor H. Mafía solicitó que se circundaran con pequeñas rejas los árboles recientemente plantados en la plaza de Fray Luis de Leon, y el señor Angoso que se coloque una acera en el tránsito desde la fachada de la Universidad a la calle de San Juan de Siagon.

La Alcaldía prometió atender a los estos ruego y acto seguido se levantó la sesión.

## CRISIS TOTAL

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

— — —

Madrid 13.—14/15.

Se ha celebrado Consejo bajo la presidencia de Sagasta, tomándose el acuerdo de presentar todo el Gobierno la dimisión.

— — —

Baratura sin igual en ropas, almacenes y zapatos de todas clases.

Especialidad en capas, trajes de hombre, relojes de bolsillo y mantones de Manila.

## GENTRO-PENSION PARA ALUMNOS OFICIALES

de las

FACULTADES E INSTITUTO

de

SALAMANCA

Director: DON JOSÉ MAÑES CASAUX

Silencio, 1.

Desde la fundación de este Centro de enseñanza quedaron establecidas las clases de las asignaturas del Bachillerato y las Facultades, con arreglo al plan oficial por profesores titulares y de reconocida competencia y continúan explicándose dichas clases tanto para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en fin de curso, como para los que quieran ganar mayor número de asignaturas en Septiembre próximo.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, dando a los primeros una alimentación sana, abundante y nutritiva.

HONORARIOS MENSUALES PARA LOS EXTERNOS

Grados de asignaturas del Bachillerato.

Id. id. de Facultad.

Raposo de todas las asignaturas del Grado de Bachiller, Ciencias y Letras.

Preparación teórico-práctica para Sobrestantes de Obras Públicas por individuos del Cuerpo.

Dibujo lineal o topográfico.

— — —

